

生死关头，四双手伸向落水同学

**安徽4名小学生手拉手救同学均不幸溺亡
有关人士表示：孩子们“精神可嘉”，但不鼓励未成年人救人**

据 新华网

4月26日，安徽六安4名小学生手拉手救同学，不幸被急流冲走。4月28日，记者来到现场，听目击者详细讲述那一刻：生死关头，4双手伸向落水同学……



教室里空出的几个座位，无声诉说着感人的故事。

▶▶ 捱心：河边忽闻救命声

4月28日傍晚，六安老淠河，在夕阳余光里，几双鞋子还散落在河边。

一位放鸭子的妇女告诉记者，4月26日中午，这里哭泣声、口号声、救援声交织。学生晓帅(化名)是六安市金安区马头镇陈台小学六年级的学生，是现场的目击者和救援者之一。据他介绍，当

天中午12时30分许，9名男生骑着自行车，一起到老淠河段河埂的沙滩上玩耍。后来，有几名同学卷着裤脚走到了浅水区。

“忽然听到有人在河里大喊救命，回头一看，是我们一个同学掉进深水区了。”晓帅说，他回头看到一名同学在水中挣扎，而

紧接着，孩子们手拉手，而最前面的学生则伸出脚，让水中的邵冬、张义虎、文鹏3名同学抱住，然后将其一一拉到浅水区。至此，4名学生暂时脱险。

这时，4名被救起的孩子并没有放弃救

就在附近的邵冬、张义虎、文鹏、张克奥等4个同学手拉手到河里救人，但他们都不太会游泳。

“他们一步步往深水区走，结果全部掉到深水里了”。

5个孩子落入水中后，在岸上的4名孩子连忙跑过来施救。

援先前落水的同学，他们继续伸出援手，但一个漩涡吞噬了他们。学生马林(化名)见状，立即跳入水中施救，但5人已被急流冲得不知去向。马林自己也落入深水区，最后被其他同学救了上来。

▶▶ 感动：脱险后继续救援

晓帅会游泳，直接跳入水中救人，其他孩子也下了浅水区。晓帅在深水区用自己的头将张克奥顶出水面，站在浅水区的学生顺势将张克奥拉到浅水处，张克奥暂时脱离危险。

紧接着，孩子们手拉手，而最前面的学生则伸出脚，让水中的邵冬、张义虎、文鹏3名同学抱住，然后将其一一拉到浅水区。至此，4名学生暂时脱险。

这时，4名被救起的孩子并没有放弃救

来了！”陈台小学的沈老师告诉记者，落水的5个孩子都是他们班级的，成绩非常优秀。当时学校的费校长接到电话后就来到现场，但是再也找不到亲爱的学生了。

4月28日下午，陈台小学六年级教室，5名孩子的座位空着，有的书包还放在

抽屉里。拿着孩子考试卷的沈老师告诉记者，这几个孩子成绩多在90分以上。“作为老师，我心里难受呀！”沈老师介绍，“今天班上的孩子们上课都特别安静，我和孩子们都不提这事，但我们都很难过。”河滩边，那些深一脚浅一脚的脚印，都是孩子们救人的见证。

▶▶ 老师：孩子们成绩优秀

河水恢复平静，在岸上的4名学生再也找不到同伴的下落。

“河边的脚印多是孩子们留下来的。”参加救援打捞的一名村民告诉记者，看到5个死去的孩子被打捞上来，其他孩子都哭成了泪人。

“总感觉他们还会来上课，但是等不

来了！”陈台小学的沈老师告诉记者，落水的5个孩子都是他们班级的，成绩非常优秀。当时学校的费校长接到电话后就来到现场，但是再也找不到亲爱的学生了。

4月28日下午，陈台小学六年级教室，5名孩子的座位空着，有的书包还放在

“这种救人的精神值得学习！”

徐先生同时告诉记者，为了未成年人的安全，不鼓励未成年人救人。

▶▶ 安徽文明办：孩子们“精神可嘉”

“事情发生后，我们就接到当地文明办的报告，这几个孩子在关键时刻挺身而出，精神可嘉。”4月28日，安徽省文明办相关

部门负责人告诉记者，事情发生后，他们第一时间了解了4个孩子的救人事迹，对于这4个孩子的事迹，他觉得非常感人，

维来度量生死的价值，只是在他人命悬一线之际，义无反顾地伸出自己稚嫩的手臂，故事定格在很多次的“手拉手”的镜头里：第一次救援落入深水区的同伴，他们手拉手；获救后，他们又手拉手救援落水者……在他们的价值选择里，没有技术的托词，没有利害的借口，只有最简单的一个逻辑：即使自己仍在安危之间，也要让每个人都脱险。

几名少年在危险来临的时刻，每一次出手也许都是一次命运的置换与逆转，但

其行为以他人利益、公共价值为唯一考量，义无反顾，前赴后继。

一幕悲剧，几多反思。这是一个人本主义光芒四射的年代，我们不鼓励孩子自我牺牲式见义勇为，我们还要教育更多的孩子增强安全意识，我们更要呼吁社会关注各种儿童群体的生存现状——但是，几名少年英雄的所作所为，于这个年代何尝不是一种精神的滋养？

让我们记住他们留给这个世界的美好！愿孩子们一路走好！

□ 邓海建

六安8位少年英雄的救援虽然失败了，但救助的过程体现了集体主义的取向：手拉手，不抛弃、不放弃；而救助行为的悲壮，也指向生命的至上意义，因为生命无价，所以无法比对、无法将逝去的生命放在假设的天平上称量。获救的、牺牲的，都印证着生命的美好、人生的可贵。

人生芳华有千载，世上荣枯无百年。这些单纯的孩子，也许并未学会以成人的思

■ 救人遇难学生档案

请让我们记下这4个名字：张克奥、文鹏、张义虎、邵冬。他们都是六安市金安区马头镇陈台小学六年级的男生。他们的生命永远定格在了2011年春天。

文鹏

1999年6月4日出生

文鹏的父亲文才忠在上海一家工厂当电工，母亲李秀芝也在外打工。虽然一直跟着爷爷奶奶生活，但文鹏并不娇气。他爷爷是退休老师，文鹏也特别知书达理。

文鹏的父母和祖父母含泪告诉记者，文鹏学习认真，性格开朗，乐于助人，拥有一颗善良的心，而且特别孝顺。爷爷奶奶身体不好，文鹏放学后总是抢做家务，减轻老人的负担。

邵冬

1997年2月10日出生

邵东的父亲邵英阔在无锡打工，母亲张先群在家务农，照看这个儿子。因为父母要求严格，邵冬在班上的成绩不错。

邵冬的叔爷爷邵孝忠说：“邵冬这孩子从来不跟人争执，也从没跟同学红过脸。大人让他跑腿办事，他很快就办好了。”

“村里人都说他是我的小跑腿。”其母亲张先群哭着告诉记者，在农忙时节，她没办法按时做饭，邵冬就主动煮饭。他自己洗鞋袜，平时穿戴都干干净净。

张克奥

1999年1月29日生

张克奥的爸爸张义忠和妈妈王庆霞一直在外打工，张克奥和爷爷奶奶相依为命。在爷爷奶奶心目中，张克奥听话乖巧，懂事善良。爷爷说，孙子克奥性格特别好，孝敬老人，让人省心。

教数学的沈老师告诉记者：“张克奥成绩非常优秀，是个刻苦学习的孩子。”张克奥是班上的数学课代表，村里低年级的同学有题目做不好就来找他，他也愿意帮助别人，很受孩子们的喜爱。

张义虎

1998年7月10日出生

张义虎的父亲张根连和母亲刘厚叶已经年过四十，常年在上海打工。两人无法面对这个现实，看到记者后直抹眼泪。

亲友们说，张义虎学习认真，动手能力强，很听话。有弱小同学被人欺负，他就站出来保护受欺负的小同学，但他自己从不欺负他人。

张义虎的爷爷奶奶身体不好，一遇到生病，张义虎就跟前跟后，端茶倒水。前不久，奶奶的腿病犯了，张义虎写完作业就给奶奶捶腿按腿，是奶奶的贴心“小棉袄”。

洛阳社区
洛阳人的网上家园

BBS LYD.COM.CN

广纳志士，打造乐合的人类网络互动交流平台
注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万